

精准扶贫与乡村振兴有效衔接的探索

黑龙江省黑河市五大连池市扶贫开发中心 张凤梅

摘要: 随着社会发展, 我国的社会经济水平不断提升, 实施了乡村振兴战略与精准扶贫战略。乡村振兴与精准扶贫之间存在着十分紧密的关联, 互相促进和影响。因此, 为提高农村精准扶贫的实施成效, 需充分发挥乡村振兴战略的促进作用, 通过乡村振兴战略的深入落实, 促使精准扶贫的成果得到巩固。

关键词: 精准扶贫; 乡村振兴; 实现路径

中国是农业大国, 国家社会经济的发展离不开“三农”的发展。要全面建成小康社会, 满足人民对于美好生活的向往, 首先要处理好“三农”问题。在中国现代化建设的进程中, 农村地区社会经济发展相对缓慢, 农民收入不高, 生活普遍贫困。因此, 推动农村农业发展成为政府需要解决的重大问题。党的十九大报告中明确了乡村振兴战略的重要性, 并强调要制定相关政策, 完善农村产业发展的机制, 并按照地方实际情况, 发展特色农业, 从而实现农业的现代化, 促进农村经济社会的大变革。随着中国进入新时代, 在巨大的经济下行压力影响下, “三农”工作越发重要, 乡村振兴上升为国家性战略。乡村振兴战略的实施为我国精准扶贫、农村经济社会的发展的实现打下了坚实的基础, 对乡村发展具有重大意义。为了实现乡村全面振兴, 让农村贫困地区彻底摆脱贫困, 从2017年起国家陆续出台了一系列政策意见, 比如:《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》《中共中央国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》等, 强调要根据中国特色制定精准扶贫方案, 帮扶贫困群众, 打好脱贫攻坚战。由此可见, 脱贫攻坚是乡村振兴战略的重要构成, 是乡村振兴的底线任务。需要将精准扶贫工作和乡村振兴工作有机结合起来。

一、全面建立精准扶贫与乡村振兴战略有效衔接的保障机制

为了更好实现全面建成小康社会的宏伟目标, 在开展乡村战略过程中需要不断加大农村基础设施建设和社会保障体系建设, 不断开展文化建设, 在提高物质基础上提升精神文明建设, 使得城市和农村之间的贫富、基础设施建设以及保障体系之间的差距逐渐缩小。例如, 结合农村振兴战略的实施, 生态宜居项目将巩固异地扶贫搬迁成果。注重消除经济贫困和精神贫困, 坚持扶贫、智谋相结合, 培养农村贫困人口的生产能力。有必要刺激创新和创业精神的活力在农村地区, 加强宣传和引导, 总结精精准扶贫和农村建设的经验, 确保稳定的扶贫和防止回到贫困, 并探索政策和措施对农村贫困的整体解决方案。努力巩固基层党组织建设为农村复兴和定点扶贫、完善组织体系与党组织为核心, 加强农村基层党组织建设领导, 加强责任和保证农村振兴和定点扶贫、克服贫困和加强农村发展。情况的评估和评价的是一个重要组成部分基层干部、加强基本建设的组织、团队和基本系统, 加强日常教育和农村基层干部和党员监督和指导下层组织始终坚持服务于农村和农民的正确方向。

二、加大对乡村振兴的资金扶持力度

强化对乡村的扶持力度并不是指单纯加大资金支持, 而是强化对扶贫资金的利用与管理, 以及对扶贫产业的培育力度。首先要明确的是, 单纯依靠增加扶贫资金规模与数额, 是无法真正实现乡村振兴的, 要真正实现乡村振兴, 就需要在资金的支持下, 帮助乡村建立积极、良好的经济发展态势与体系, 促成乡村经济建设的有序化发展。在具体的做法上, 政府可以通过号召新兴产业入驻乡村, 如电商、现代农业产业模式及乡村旅游等, 政府可采取与企业、单位建立合作关系的方法, 并在此过程中起到沟通乡村与企业的作用, 在两者之间搭建可靠的利益桥梁, 充分发挥双方的优势建立合作关系; 另一方面, 政府还需要尽到监工的职责, 做好精准扶贫的监督及管理工作, 严惩精准扶贫工作中的不作为、懒政、贪污受贿等原则问题。通过对产业的引入强化对乡

村的扶持力度, 并做好扶贫资金的规划与管理工作, 为农村的精准扶贫注入新的发展活力, 并指明相应的发展方向。

三、帮助乡村群众实现教育脱贫

单纯依靠政府的扶持是不可能从根本上实现乡村振兴的。执行乡村振兴工作的主体是乡村群众, 而乡村群众面临贫困时的思想境界及精神状态, 决定了他们是否能够成功实现乡村振兴。因此, 应将乡村群众的精神教育工作作为精准扶贫中的关键内容, 帮助乡村群众实现精神脱贫, 从而使之明确自身在乡村振兴中的主体作用。这就需要政府强化农村基础教育体系的建设与完善力度, 从基层开始做好教育工作; 针对学历相对较低的农民, 政府可为他们提供技术及职业上的教育, 还可强化农技推广工作, 使之掌握更高效的生产技术及知识, 从而提升农民们的经济收益; 对于文化水平较低的农民, 可以定期组织开展文化普及工作, 提升农民们的知识水平。

四、完善乡村基础设施, 保障乡村经济发展

完善乡村基础设施建设, 是精准扶贫的重点项目之一, 更是乡村振兴的基石和保障。农村基础设施建设和完善离不开政府的政策引导和有效治理。在精准扶贫的过程中, 积极改善乡村基础设施, 为引领精准扶贫全面向乡村振兴过渡, 必须重视基层党组织建设。基层党组织制度化建设是推动精准扶贫政策落实落地的强有力保障。要切实改善农村人居环境, 推动农村美化、亮化, 让乡村变成生态宜居的美丽家园, 扎实推进美丽乡村建设, 为乡村振兴打下坚实基础。

五、结束语

综上所述, 乡村振兴能够从政策、人才等多个角度支持农村精准扶贫的发展。因此, 为全面深化农村精准扶贫战略, 加快全面建成小康社会的整体进程, 要结合现阶段农村精准扶贫中暴露的不足, 充分发挥乡村振兴的促进作用, 科学衔接、推进乡村振兴与精准扶贫工作, 促使农村经济得到发展, 贫困人口得到根本性消除。

参考文献:

- [1] 郑瑞强, 赖运生, 胡迎燕. 深度贫困地区乡村振兴与精准扶贫协同推进策略优化研究[J]. 农林经济管理学报, 2018(6): 762-772.
- [2] 邓永超. 乡村振兴下精准扶贫中防治返贫的优化机制[J]. 湖南财政经济学院学报, 2018(4): 49-56.
- [3] 徐虹, 王彩彩. 乡村振兴战略下对精准扶贫的再思考[J]. 农村经济. 2018, (3): 11-17.